
Μάθημα 1.3 

Το ηλεκτρικό φορτίο στο 
εσωτερικό του ατόμου 



Ποια είναι η δομή του ατόμου; 

Πρωτόνια (p) 
(θετικά) 

Νετρόνια (n) 
(ουδέτερα) 

Ηλεκτρόνια (e) 
(αρνητικά) 

Πυρήνας 



Ποια είναι η δομή του ατόμου; 

Πρωτόνια (p) 
(θετικά) 

Νετρόνια (n) 
(ουδέτερα) 

Ηλεκτρόνια (e) 
(αρνητικά) 

Πυρήνας 

έλξη 

άπωση 



Ποια είναι η δομή του ατόμου; 

Πρωτόνιο (p) 
q = +1,6·10-19C 

Νετρόνιο (n) Ηλεκτρόνιο (e) 
q = -1,6·10-19C 
 

Τα φορτία του πρωτονίου και του 
ηλεκτρονίου είναι τα πιο μικρά φορτία που 
έχουν παρατηρηθεί ελεύθερα στη φύση. 



Ποια είναι η δομή του ατόμου; 

αριθμός p = αριθμός e 

ουδέτερο άτομο 



Ποια είναι η δομή του ατόμου; 

αριθμός p > αριθμός e 

θετικά φορτισμένο ιόν 
(κατιόν) 

2+ 



Ποια είναι η δομή του ατόμου; 

αριθμός p < αριθμός e 

2- 

αρνητικά φορτισμένο ιόν 
(ανιόν) 



Πώς γίνεται η φόρτιση των σωμάτων; 

 Η φόρτιση των σωμάτων γίνεται με μεταφορά 
ηλεκτρονίων. Τα πρωτόνια δεν μπορούν να 
μετακινηθούν εύκολα γιατί έχουν μεγάλη μάζα και 
επιπλέον βρίσκονται παγιδευμένα στο εσωτερικό 
των πυρήνων των ατόμων. 



Διατυπώστε την αρχή διατήρησης του 
ηλεκτρικού φορτίου. 

 Σε οποιαδήποτε διαδικασία, είτε αυτή 
συμβαίνει στο μικρόκοσμο είτε στο 
μακρόκοσμο, το ολικό φορτίο διατηρείται 
σταθερό. 

 

Qολικό (αρχή) = Qολικό (τέλος) 



Τι είναι η κβάντωση του ηλεκτρικού 
φορτίου; 

 Το ηλεκτρικό φορτίο κάθε φορτισμένου 
σώματος είναι ακέραιο πολλαπλάσιο του 
στοιχειώδους φορτίου του ηλεκτρονίου (ή 
του αντίθετου φορτίου του πρωτονίου). 

 1e: q = -1,6·10-19C 

 2e: q = 2·(-1,6·10-19C) 

 3e: q = 3·(-1,6·10-19C) κλπ… 



Σελ. 29, ερ. 4 

  



Σελ. 31, ερ. 9 

  Η μονάδα φορτίου στο S.I. είναι το 1 Coulomb (1 C). 
Ένα ηλεκτρόνιο έχει φορτίο q = -1,6·10-19C. 



Σελ. 31, ερ. 10 

Το ηλεκτρικό φορτίο ενός σώματος ισούται με τον αριθμό 
των ηλεκτρονίων που πήρε ή που έδωσε επί το φορτίο του 
ενός ηλεκτρονίου. 
 

Q = N · q 

φορτίο σώματος 

αριθμός 
ηλεκτρονίων 

φορτίο 
ηλεκτρονίου 



Σελ. 31, ερ. 13 

  Το γεγονός ότι φορτίστηκε αρνητικά σημαίνει ότι προσέλαβε 
ηλεκτρόνια, 

ενώ 
το ότι απέκτησε θετικό φορτίο σημαίνει ότι έχασε 
ηλεκτρόνια. 



Σελ. 32, ερ. 23 

  Το ηλεκτρικό φορτίο είναι κβαντισμένο, άρα οι τιμές του 
μπορεί να είναι: 
 1e: q = -1,6·10-19C 
 2e: q = 2·(-1,6·10-19C) = -3,2·10-19C 
 3e: q = 3·(-1,6·10-19C) = -4,8·10-19C 


